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M IKULČICE (okr. Hodonín)
„Trapíkov". Střední doba hradištní. Sídliště. Zjišťovací 
výzkum.

Ve dnech 23.6. až 15.10.2003 prováděl Archeologický 
ústav AV ČR Brno. pracoviště Mikulčice, zjišťovací archeolo
gický výzkum raně středověkého sídliště v trati „Trapíkov“, 
vzdáleného cca 1 km SZ od velkomoravského hradu na 
„Valech“. Cílem výzkumu bylo upřesnění rozsahu a struktury 
sídliště, narušeného v letech 1989 a 1998 výkopy pro telefon
ní kabel (Poláček 2001), stejně jako poznání geomorfologické 
situace tohoto sídlištního areálu. Výzkum proběhl formou tří na 
sebe kolmých. 2 m širokých sond v zatravněné části písčité 
duny „Trapíkov“. Takto byl prozkoumán obvod plochy 30 x 
50 m, geofyzikálně proměřené v roce 1999 (Dostál, Hašek, 
Tomešek 2000). Větší část sledovaného prostoru byla porušena 
starší orbou a dřívějším skladováním syntetických hnojiv, a to 
místy až do podloží. Půdní profil tvořil písčitohlinitý sediment 
o mocnosti 25 až 60 cm, který přecházel vesměs plynule do 
písčitého podloží. Na severní straně zkoumaného prostoru byl 
jednou ze sond zachycen okraj písčité duny, za nímž pokračo
valy v celém sledovaném profilu (tj. do hl. cca 90 cm) písčito- 
jílovité povodňové hlíny. Přechod vátých písků do povodňo
vých hlín byl pozvolný, jasnou hranici mezi oběma sedimenty 
ani linii „břehu“ případného ostrova se nepodařilo určit. V nej
severnější části sondy byl vyhlouben výkop, kterým byla 
v hloubce cca 2 m dosažena hranice mezi povodňovými hlína
mi a písčitými štěrkopísky (zhruba v úrovni hladiny podzemní 
vody).

Výzkumem jižní části sledované plochy byly zjištěny 
zahloubené objekty a hroby středohradištního stáří: tři lehce do 
terénu zahloubené chaty s pozůstatky kamenného krbu nebo 
hliněného pekáče v rohu. několik mělkých jam s nevýraznou 
výplní a chudým nálezovým materiálem a konečně čtyři kost
rové hroby. Mladšímu období, tj. vrcholnému středověku až 
novověku, patřil patrně zahloubený objekt čtvercového půdo
rysu se stopami výdřevy, jehož funkce zůstává nejasná. Nálezy 
jsou početně chudé; tvoří je převážně mladší velkomoravská 
keramika, několik železných předmětů (hroty šípů, hřeby, 
nože, kosa, kování vědra), několik přeslenů, brousek, fragmen
ty žernovů a pražnic, nepočetný osteologický zvířecí a botanic
ký materiál. Hrobový nálezový materiál představují fragment 
bronzové náušnice a skleněné, vesměs příčně členěné korály. 
O pravěkém osídlení polohy svědčí nepočetné atypické zlomky 
keramiky a štípaná industrie.

Veškeré archeologickým výzkumem zjištěné doklady osíd
lení se soustředily na písčité duně (vymezení duny „Trapíkov“ 
viz Havlíček, Poláček, Vachek 2003, Abb. 11). Jde o sídliště 
z pokročilé fáze středohradištního období, nejspíše z 2. polo
viny 9., případně I poloviny 10. století. Svědectvím zániku by 
mohly být nálezy dvou šipek rombického tvaru. Závěrečné fázi 
osídlení patří patrně i zjištěné hroby. Odlišné sociální postave
ní sídliště ve srovnání s hradem na „Valech“ se projevuje jak 
v nálezovém fondu, tak zejména v typu obytných objektů. Jde 
o zahloubená obydlí s topeništěm v rohu („zemnice“, „polo- 
zemnice"), jaká v typické podobě z areálu vlastního centra 
neznáme (Poláček 2001). Je pravděpodobné, že sídliště na Tra- 
píkově patří již k hospodářskému zázemí centra. Z metodické
ho hlediska je nutné dodat, že výsledky geofyzikálního měření

nepřispěly k identifikaci žádného z později archeologicky zjiš
těných objektů. Zvolená metoda DEMP není pro zjištění 
podobných sídlištních struktur na písčitých dunách patrně 
vhodná.

Lumír Poláček, Radovan Rutar, AÚ AV ČR Brno
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Resumé
Mikulčice (Bez. Hodonín), „Trapíkov“. Mittlere Burwall- 

zeít, Siedlung, Sondagcgrabung.

MIKULOV (okr. Břeclav)
Ulice Nádražní. Středověk, novověk. Záchranný výzkum.

V září 2003 proběhl záchranný archeologický výzkum na 
katastrálním území Mikulova (pare. č. 1950), v prostoru mezi 
ulicemi Nádražní a Republikánské obrany.

Po demolici bývalého statku a odbagrování svrchní vrstvy 
o mocnosti 0,5-1,5 m byla na ploše sesbírána řada zlomků 
keramiky, která se časově hlásí do období pozdního středově
ku až novověku. Ty pocházely z bagrováním narušené kultur
ní vrstvy.

Po výkopu základové rýhy při stěně stávajícího polyfunkč
ního domu o hloubce 1,5 m se ukázalo, že pod kulturní vrstvou 
se nacházel horizont kompaktní černé humusovitč hlíny o síle 
0,4-0,5 m. Vzhledem k tomu, že tato uloženina pokračovala 
hlouběji, než dosáhl samotný výkop, nepodařilo se zjistit její 
celkovou mocnost. V této vrstvě, kterou lze považovat za holo- 
cénní půdní typ, nebyly zachyceny žádné nálezy. Její povrch 
je možno pokládat za původní pochůznou úroveň ještě v obdo
bí středověku. Doklady o starším osídlení nebyly nalezeny.

Petr Kubín, RM Mikulov

Resumé
Mikulov (Bez. Břeclav), Nádražní Str. Spatmittelalter. 

Neuzeit. Rettungsgrabung.

MILENOV (okr. Přerov)
„Karbel“, pravěk-novovčk ?. Sídliště. Záchranný výzkum.

V létě 2003 byl proveden archeologický dohled a následné 
záchranný archeologický výzkum na trase budoucí dálnice 
D47. Lokalita se nachází cca 5 km na západ od Hranic 
(okr. Přerov ) na mírném svahu orientovaném S-J u úpatí Oder
ských vrchů s nadmořskou výškou 332,00-338,00 tn. Ze zápa
du obtéká lokalitu potok Zabník.
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